

ਇਸਲਾਮ ਚਮਤੇ ਸੁਫੀਵਾਦ

(੬) ਇਸਲਾਮ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ : ਇਤਿਹਾਸਕ ਪਰਿਪੇਖ

ਇਸਲਾਮ ਧਰਮ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਆਰਬ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਹੋਈ। ਇਹ ਏਸ਼ੀਆ ਮਹਾਂਦੀਪ ਦੇ ਦੱਖਣ-ਪੱਛਮ ਵੱਲ ਸਥਿਤ ਆਰਬ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਕੋਲੋਂ ਤਿੰਨ ਪਾਸਿਆਂ ਤੋਂ ਘੇਰੀ ਹੋਈ ਇੱਕ ਆਰਬ ਦੇਸ਼ ਹੈ। ਇਸਲਾਮ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇੱਥੇ ਦੇ ਫੌਜ ਖੜੇ ਆਰਬ-ਇਸਲਾਮੀ ਆਰਬ-ਵਾਂਡਾਂ ਵਿੱਚ ਇਸਲਾਮ ਰੱਖਦੇ ਸਨ। ਸੱਭੇ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਵਿੱਚ ਕਾਠਮਾ ਦੇ ਸਥਾਨ ਤੇ 369 ਏਈ ਦੇ ਵੱਡਿਆਂ ਦੀ ਸੁਰਤੀਆ ਫੌਜੀਆ ਹੋਈਆਂ ਸਨ। ਫੌਜ ਵਿਸੇ ਵੀ ਵਿਸਮ ਦਾ ਸੈਕਟ ਆਉਣ ਵੇਲੇ ਇਹਨਾਂ ਸੁਰਤੀਆਂ ਆਰਬ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਵਰਕ ਫੌਜ ਪੈਂਦੇ ਸਨ। ਆਰਬ ਫੌਜਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿਸੇ ਉਸ ਵੇਲੇ ਵੀ ਪੇਂਡ ਆਰਬ ਸ਼ਹਿਰੀ ਆਰਬੀ ਸੀ। ਪੇਂਡ ਆਰਬ ਫੌਜ ਆਰਬ-ਇਸਲਾਮੀ ਆਰਬ ਪੜ੍ਹੀ ਸਾਮਰਿਕਤਾ ਦੇ ਸਿਕਾਰ ਗਰੀਬ ਫੌਜ ਸਨ। ਪਰ ਸ਼ਹਿਰੀ ਆਰਬ ਆਰਬੀ ਆਰਬ ਆਰਬ ਤੋਂ ਤੇ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਆਰਬ ਆਰਬ-ਪੁਸਤ ਸੀ। ਪਰ "6ਵੀਂ ਸਦੀ ਏ. ਏ. ਆਰਬ ਵਿੱਚ ਘੱਟ ਪੁਸ਼ਾ ਆਰਬ ਤੇ ਸੀ ਵੇਈ ਕਿਹਨਾਂ ਨੇ ਪੁਸ਼ਾ ਸੀ ਆਰਬ ਵੇਈ ਭੂਤਾਂ ਨੂੰ। ਇਕਚਾਰ ਸੀ, ਕਾਮ ਦੀ ਪੁਸ਼ਾਤਾ ਸੀ, ਸਥਾਪਕ ਸੀ, ਏਸ਼ੀਆ ਦੇ ਚੜ੍ਹਦੇ ਚੜ੍ਹਦੇ ਸਨ ਆਰਬ ਨਹੀਂ ਦੀ ਏਸ਼ੀਆ ਮੱਧ ਤੇ ਮੜੀ ਸੀ। ਆਰਬ ਸਮਾਜ ਵਧੀਆਂ ਵਿੱਚ ਵੱਡਿਆਂ ਹੋਈਆਂ ਸੀ। ਇਹਨਾਂ ਵਧੀਆਂ ਦੀ ਆਪਸੀ ਨਿਰਰਤ, ਫੌਜ ਸਰਕ ਦੀ ਖਿਰਤੀ ਆਰਬ ਕੰਮਦੀਆਂ ਵੱਡੀਆਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹੀ ਵਿੱਚ ਏਸ਼ੀਆ ਵਰਕ ਆਰਬ ਦਾ ਇਹ ਕੀਵਨ ਤਿਸਕਾਰਿਤ ਭਾਂਡ ਦਾ ਸੀ।" ਆਰਬ ਵਿੱਚ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਪੁਸ਼ਾ ਵਧੀਆਂ ਸਨ। ਇੱਕ ਵਧੀਆ ਕੁਰੰਮੀ ਸੀ ਕਿਸ ਦੀ ਵਾਢੀ ਚੜ੍ਹਤ ਸੀ। ਏਸ਼ੀਆ ਵਧੀਆ ਗੁਮਸੀ ਸੀ। ਗੁਮਰਤ ਸੁਰੰਮਦ ਨੂੰ ਇਸੇ ਵਧੀਆ ਵਿੱਚ ਆਰਬੀਆ ਦੇ ਵੱਖੋ 20 ਆਰਬ 571 ਏ. ਏ. ਨੂੰ ਕਾਮ ਫਿਰਿਆ। ਉਸ

ਦੇ ਪਿਤਾ ਅਬਦੁੱਲਾ ਹਮਜ਼ੀ ਦੀ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਮੌਤ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਸੀ। ਜ਼ਰਤ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਦਾਦੇ ਅਬਦੁੱਲਾ ਉਲਾ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਪਾਫਟ ਦੀ ਕਿੰਮੇਵਾਰੀ ਉਸ ਦੇ ਚਾਚੇ ਅਬਦੁੱਲਾ ਤਾਹਿਰ ਦੀ ਫ਼ੌਜ ਦਿੱਤੀ। 25 ਵਰ੍ਹਿਆਂ ਦੀ ਉਮਰ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਦਾ ਵਿਆਹ 40 ਸਾਲਾ ਵਿਧਵਾ ਖਦੀਜ਼ਾ ਨਾਫ ਹੋਇਆ।

ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਗੁਜ਼ਰੀ ਵਿਰਤੀਆਂ ਦੇ ਸਾਫ਼ ਮਨ ਮੁੱਢਲੇ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਵਿੱਚਾ ਸ਼ਾਹ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਾਰੀ ਫ਼ੌਜੀ ਚੜ੍ਹ ਫ਼ਿਰਮਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਨੇ ਗੱਢੀ ਜ਼ੁਮ ਉਤਰਦਾ ਗਿਆ ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਉਸੇ ਅਲਮਾਰ ਅਰਬ ਦੇ ਫ਼ੌਜਾਂ ਨੂੰ ਅੱਧਾ ਘਾਹੇ ਮੋੜੀ ਦੇਣੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਤੇ ਦੱਈ ਦੇਵਤਿਆਂ ਦੀ ਵਿਰੋਧਤਾ ਕੀਤੀ। ਉਸ ਦੀ ਸਕੂਲਿਅਤ ਵੇਖ ਕੇ ਕਰੋਮੀ ਕਈਏ ਦੇ ਫ਼ੌਜਾਂ ਨੇ ਐਰ ਤੇ ਅਬਰ ਨਾਫ ਉਸ ਨੂੰ ਸੱਕੇ ਵਿੱਚੋਂ ਘਾਹਰ ਕੱਢ ਦਿੱਤਾ। 15 ਮੁਸਾਈ 622 ਨੂੰ ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਆਪਣੀ ਪਤਨੀ, ਦਾਸ, ਐਦ, ਚਾਚੇ ਦੇ ਪੱਤਰ ਜ਼ਰਤ ਅੱਧੀ ਅਤੇ ਅਬਦੁੱਲਾ ਵਰਗੇ ਯਾਰਾਂ ਬੰਦੀਆਂ ਨਾਫ ਸੱਕੇ ਤੇ ਜ਼ਰਤ ਕਰਕੇ ਮੱਦੀਨੇ ਆ ਗਏ। ਮਦੀਨੇ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਇਕ ਮਸਜਿਦ ਬਣਵਾ ਕੇ ਨਮਾਜ਼ ਦੀ ਪੂਛਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ। ਇੱਥੋਂ ਦੇ ਸੁਫ਼ ਵਾਸੀ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਸਾਥ ਦਿੰਦੇ ਸੇ ਇੱਥੋਂ ਫ਼ੌਜ ਅੱਧਰੇ ਸੁੱਢੀ ਬਣੀ। ਡਾ. ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਅਲਮਾਰ, "ਇਹ ਉਹ ਫ਼ੌਜ ਸਨ ਜੋ ਖਾਨਾਬਦੋਸ਼ ਸਨ,

ਬੇਪੱਕੇ ਸਨ ਅਤੇ ਵਿਕਤ ਫ਼ਕੀਰ ਸਨ। ਇਹ ਦੁਨੀਆ ਨਾਫੇ ਤਾਅੱਫ਼ਕ (ਸੰਬੰਧ) ਤੋਂ ਚੱਕੇ ਸਨ ਅਤੇ ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਦੇ ਸੰਗੀ ਸੀ। ਉਹਨਾਂ ਨਾਫ ਮਸੀਤ ਦੇ ਇੱਕ ਕੋਨੇ ਵਿੱਚ ਗੱਦੇ ਸਨ। ਇਹ ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਦੇ ਬਚਨ ਸੁਣਦੇ ਸਨ। ਉਹ ਕਿਹੋ ਕਿਹੋ ਧਰਮ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਉਸ ਦੀ ਅੰਤਰ ਅਤਮਾ ਤੇ ਵਾਕਫ਼ ਸਨ।"

ਆਪਣੇ ਹਿਮਾਇਤੀਆ ਦੀ ਫ਼ੌਜ ਬਣਾ ਕੇ ਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਨੇ 8 ਜਿਸਰੀ ਨੂੰ ਸੁੱਕੇ ਨੂੰ ਕਰੋਮੀਆਂ ਤੇ ਕਿੱਤ ਕੇ ਕੱਢੇ ਉੱਤੇ ਕੱਢਨਾ ਕਰ ਫ਼ਿਰਮਾ ਅਤੇ ਕਾਅਬੇ ਵਿੱਚ 369 ਚੁੱਤਾਂ ਨੂੰ ਘਾਹਰ ਕਰਕੇ

ਇੱਥੇ ਇਸਪਾਸੀ ਸਰਕਾਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੀ। 632 ਈ. ਨੂੰ
 ਜ਼ਕਰਤ ਮਾਹਿਬ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀ
 ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੀ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਉਸ ਦੇ ਤਿੰਨ ਜਾਗਾਂ ਤੇ
 ਇੱਕ ਚਬੇ ਦੇ ਮੌਤ ਨੂੰ ਕਮੇਰੇ ਚੁਪਾਇਆ। ਇਸ ਨੂੰ
 ਖਫੀਫੇ (ਮਾਮਕ) ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜ਼ਕਰਤ ਅਬੂ ਖਕਰ ਨੂੰ
 632-633 ਈ. ਤੱਕ ਰਾਜ ਕੀਤਾ ਤੇ ਉਸ ਦੇ ਸ਼ਾਸਨ ਕਾਲ
 ਵਿੱਚ ਇਰਾਕ ਤੇ ਸਾਮ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਇਸਪਾਸ
 ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਦੂਜੇ ਸਾਮਕ **ਜ਼ਕਰਤ ਉਮਰ**
 ਨੇ (634-645 ਈ.) ਫੌਜੇ ਕਰਕੇ ਸਰੀਫ ਦੀ ਸੰਪਾਦਨਾ
 ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਨੂੰ (ਬਾਈ ਗਰਦਮ ਵਾਂਗ) ਕੋਰ ਵਿੱਚ
 ਮਾਹਿਤ ਤੇ ਖਿਖਵਾਇਆ ਗਿਆ ਕਿ ਜ਼ਕਰਤ ਸੁੰਮਦ
 ਫੌਜੇ ਦਾ ਬਜ਼ਰਗਾ ਸੀ। ਇਰੋਪੀਆਂ ਦੇ ਖ਼ਤਰੇ ਤੇ ਡਰਦਿਆਂ
 ਇਸ ਦੀਆਂ ਕਈ ਨਕਲਾਂ ਮੱਕੇ, ਸਾਮ, ਜਮਕ, ਬਹਿਰੀਨ,
 ਖਮਰੇ ਤੇ ਕੁਛੇ ਕੁਝੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਜ਼ਕਰਤ ਉਮਰ ਦੇ
 ਸ਼ਾਸਨ ਵਿੱਚ ਈਰਾਕ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਹੀ ਇਸਪਾਸ
 ਦੇ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੇਂਦਰ ਖੋਲ੍ਹੇ ਗਏ। **ਜ਼ਕਰਤ ਉਮਰ** ਦੇ ਸ਼ਾਸਨ
 ਕਾਲ (645-655 ਈ.) ਫੌਜੇ ਈਰਾਕ ਤੇ ਕਬਜ਼ਾ **ਅਖ਼ੀ** ਦੇ
 ਇਰੋਪੀ ਕਮੀਰ ਸੁਲਾਈਆਂ ਫੌਜੇ ਉਸ ਇਰੋਪ ਖਾੜੀ ਫਿਰਕੇ
 ਖੜਾ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਅਖ਼ੀ ਦੀ ਮੌਤ ਪਿੱਛੋਂ ਉਸ ਦਾ
 ਪੁੱਤਰ **ਇਮਾਮ ਹੁਮੈਨ** ਗਜ਼ਗੋਈ ਤੇ ਬੈਠਾ। ਪਰ ਉਹ ਸਾਂਤੀ
 - ਪੂਜ ਸੀ। ਇਸ ਖ਼ਈ ਇਰੋਪੀਆਂ ਫੌਜੇ ਉਸ ਨੂੰ ਕਬਜ਼ਾ ਦੇ
 ਜੱਥੇ ਵਿੱਚ ਬੜੀ ਬਹਿਰੀਨੀ ਨਾਫ਼ ਸੁੰਮਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ
 ਜੱਥੇ ਨੂੰ ਫ਼ਾੜੀ ਵਿੱਚ ਖਸਮੀਆ ਵਾਇ ਰੂਪ ਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ
 ਕੰਗਨ ਮਿਲਿਆ ਵਿੱਚ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਮਾਮ ਹੁਮੈਨ
 ਦੀ ਸੁੰਮਦੀ ਤੇ ਬਾਕਰ ਈਰਾਕ ਦੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੇਂਦਰ ਦੇ
 ਪ੍ਰਚਾਰਕ ਅਬੂ ਮੁਸਾਫਿਮ ਨੇ ਇਸ ਹੁਕਮਤ ਨੂੰ ਦਾਹ ਖਾਈ
 ਮਿੱਟੇ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਕਰਤ ਸੁੰਮਦ ਦੇ ਨਈਨ ਪੜੀਆਂ ਨੂੰ 500
 ਸਾਫ਼ ਰਾਜ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਈਰਾਕ ਖੁਰਾਮਾਨ, ਅਰਬ, ਈਰਾਕ,
 ਈਰਾਕ ਵਿੱਚ ਇਸਪਾਸ ਦਾ ਪ੍ਰਚਾਰ ਹੀ ਹੋਇਆ ਅਤੇ
 ਇਸ ਖ਼ਈ ਸੁੰਮਦ ਭਾਵਨਾ ਨਸ਼ਟ ਹੀ ਹੋਈ। ਕਿਸ ਦੀ ਇਰੋਪ

ਮੱਠਾਂ ਸਮਝਿਓ ਵਿੱਚੋਂ ਘਾਂਗ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮਾਰੇ ਸੁਮਫ਼ਮਾਨ
ਉੱਚ ਮੰਗ ਪੈ (ਵੱਧ) ਕਰਕੇ ਨੁਕਸਾਨ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ।

(ੲ) ਕੋਲਾ :- ਕੋਲਾ ਦਾ ਆਰਥ ਹੈ - ਵਰਤ। ਮਾਰੇ ਸੁਮਫ਼ਮਾਨ
ਰਮਫ਼ਮਾਨ ਦੇ ਮਗੀਏ ਵਿੱਚ ਯਾਗਮਿਕ ਵਰਤ ਰੱਖਦੇ ਹਨ।

(ੳ) ਜ਼ਕਾਤ :- ਜਿਥੇ ਸਿੱਖ ਪਰਮ ਵਿੱਚ ਦਮਦਮ ਵੱਧਣ ਦਾ ਕਰਮ
ਹੈ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੁਮਫ਼ਮਾਨ ਪਰਮ ਵਿੱਚ ਦਾਈ
ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਿਤ ਜ਼ਕਾਤ ਵੱਧਣ ਦਾ ਕਰਮ ਹੈ।

(ੴ) ਭੋਜ :- ਭੋਜ ਉਹ ਸੁਮਫ਼ਮਾਨ ਜੋ ਆਰਥ ਵਿੱਚ ਮੱਠਾਂ ਵਿੱਚ
ਕਾਮਥੇ ਦੀ ਭੋਜ ਕਰ ਸਕਣ ਦਾ ਸ਼ੁਰੂਬ ਬਰਦਾਸ਼ਤ
ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਸਾਫ਼ ਵਿੱਚ ਇਕ ਵਾਰ ਭੋਜ ਕਰੇ।

(ੵ) ਕੋਲਾ-ਏ-ਕਮਰ :- ਇਸਕਾਮ ਕਮਰ ਦੇ ਦਿਹਾੜੇ ਨੂੰ ਮੰਨਦਾ ਹੈ।
ਕਿਸਾਮਤ ਦੇ ਇਕ ਮਾਰੇ ਸਕਦੇ ਕਮਾਏ
ਜਾਣਗੇ ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਕਰਮਾਂ ਦਾ ਹਿਸਾਬ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।

(੶) ਜਗਾਦ :- ਉਹ ਪਰਮ ਜੁੱਧ ਹੈ ਜੋ ਕਾਫ਼ਰਾਂ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਫ਼ੌਜ਼ਿਆ
ਜਾਦਾ ਹੈ। ਇਸਕਾਮ ਦੀ ਇਸ ਨਿਜਮਾਦਫੀ ਵਿੱਚ
ਕੋਈ ਬੁਰਾਈ ਨਹੀਂ ਪਰ ਜਦੋਂ ਮੁੱਠਾਂ ਵਿੱਚ ਤੇ ਕਾਫ਼ੀਆਂ ਨੇ ਸਮਾਜ
ਦੀ ਰਕਾ - ਸੋਈ ਤੇ ਪੁਨੀ ਸੋਈ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਆਮਾਨ ਇਸ
ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਤਾਂ ਸੁਫੀ ਸਤ ਪੈਰਾ ਉਦਿਕਾਮ
ਉਹ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਪਾਪਤੀ ਫ਼ੌਜੀ ਆਤੀ ਉੱਤੇ ਜੋਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ।

(ੲ) ਸੁਫੀ ਸਤ : ਇਮਿਹਮਕ ਪਰਿਪੇਖ

ਸੁਫੀ ਸਤ ਇਸਕਾਮ ਵਾਂਗ ਕੋਈ ਬੱਝਦੀ ਯਾਗਮਿਕ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ
ਨਹੀਂ, ਨਾ ਹੀ ਸੁਫੀਆਂ ਦੀ ਕੋਈ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਯਾਗਮਿਕ
ਪ੍ਰਮਤਕ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਨਾ ਤਾਂ ਇਸਕਾਮ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਜਾਂ
ਇਸਕਾਮ ਤੋਂ ਵੱਖਰਾ ਕੋਈ ਪਰਮ ਹੈ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ
ਇਸ ਦਾ ਕੋਈ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਯਾਗਮਿਕ ਆਗ ਹੈ। ਸੁਫੀ ਸਤ
ਆਪਣੇ ਜ਼ਕਮ ਤੋਂ ਫੈ ਕੇ ਆਪਣੇ ਪੱਤਕ ਤੱਕ ਫ਼ੌਜੀ
ਇਤਿਹਾਸਕ ਵਿਕਾਸ ਵਿੱਚੋਂ ਫ਼ੌਜ਼ਿਆ ਹੈ। ਕਿਸ ਕਿਸੇ ਪਰਮ
ਜਾਂ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ ਦੇ ਸੰਪਰਕ ਵਿੱਚ ਇਹ ਆਇਆ ਉਸ
ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਉਦਿਕਾਮ ਹੈ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸੁਫੀ ਸਤ ਵਿੱਚ

ਸਮੇਂ ਅਤੇ ਸਥਾਨ ਅਨੁਸਾਰ ਪਰਿਵਰਤਨ ਆਉਂਦੇ ਰਹੇ ਹਨ।
ਪਰ ਫਿਰ ਵੀ ਇਸ ਦੇ ਇਤਿਹਾਸਕ ਵਿਕਾਸ ਨੂੰ ਸੰਖੇਪ ਰੂਪ
ਵਿੱਚ ਸਮਝ ਫੈਂਦਾ ਅਤੇ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ।

ਸੂਫੀ ਸਤ ਦਾ ਅਨੁਮਾਨ ਕਰਕੇ, ਈਰਾਨ ਤੇ ਈਰਾਕ ਵਿੱਚ
ਉੱਠਿਆ ਹੈ। ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਉਹਨਾਂ ਫੌਜਾਂ ਨੂੰ ਸੂਫੀ ਵਿਗਾ ਵਿਗਾ
ਨੂੰ ਕੋ ਮੌਕੇ ਤੇ ਮਦੀਨੇ ਦੀ ਹਿਜਰਤ ਸਮੇਂ ਹਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ
ਮਾਹਿਬ ਦੇ ਨਾਮ ਸਮਝਿਓ ਇੱਥੇ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਨਾਮ ਫੌਜੇ
ਮਨ। ਫਿਰ ਕਿਵੇਂ ਹਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਮਾਹਿਬ
ਦੇ ਖੁਫੀਏ ਸਾਮ, ਈਰਾਨ ਅਤੇ ਈਰਾਕ
ਉੱਤੇ ਕਾਬਜ਼ ਹੋਏ ਗਏ ਉੱਥੇ ਸੂਫੀ ਸਤ ਦੀ ਪੱਠ ਪਸਾਰਦਾ
ਗਿਆ। ਇਉਂ ਪ੍ਰਸ਼ਾਮਾਨ, ਮਰਦ, ਈਰਾਕ ਤੇ ਬਗਦਾਦ ਇਸ
ਦੇ ਸੱਥ ਵੇਰੋਰ ਬਣ ਗਏ। ਸੂਫੀ ਸਤ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਅੱਠਵੀਂ ਸਦੀ
ਤੇ ਫੌ ਵ 15 ਵੀਂ ਸਦੀ ਵਿੱਚ ਮੌਤ-ਮੌਠ ਸੇ ਸਾਫ਼ਾਂ ਵਿੱਚ
ਵਿਭਿੰਨ ਇਸਲਾਮੀ ਦੇਸ਼ਾਂ

ਵਿੱਚ ਉੱਠਿਆ ਹੈ। ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਵਿਦਵਾਨ ਥਾਂਵੇ ਬਿਗਰੀ ਆਪਣੀ
ਪੁਸਤਕ *Sufies, Mystics and Jogis of India* ਵਿੱਚ ਲਿਖਦੇ
ਹਨ ਕਿ ਸੂਫੀ ਸਤ ਦੀ ਨਿਸ਼ਚਿਤ ਅਨੁਮਾਨ ਤਾਰੀਖ ਦੱਸਦੀ
ਤਾਂ ਬਹੁਤ ਸੁਸ਼ਕਿਲ ਹੈ ਪਰ ਇਸ ਸੱਥ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਕੁਝ
ਸੂਫੀ ਦੀ ਸੰਪਾਦਨਾ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੋਏ ਵਿੱਚ ਆ ਚੁੱਕਾ ਸੀ।

ਖੁਰਾਮਾਨ ਸੂਫੀ ਸਤ ਦਾ ਮੌਤਦੇਵਰ ਵੇਰੋਰ ਗਿਆ
ਹੈ। ਇਸ ਮੌਠ ਦੇ ਸੂਫੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇਬਰਾਹੀਮ-ਬਿਨ-ਬਿਨ
ਆਦਮ, ਆਬੂ ਹਾਸ਼ਮ ਅਤੇ ਅਫ-ਹਮਦ ਬਸਰੀ ਦੇ
ਨਾਮ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਦਰੁਖਜੋਗ ਹਨ। **ਅਬੂ-ਹਾਸ਼ਮ** ਨੇ
ਆਪਣੇ ਆਪਿਸ਼ਾਤਮਕ ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਕਦੇ ਫੌਜਾਂ ਸਾਹਮਣੇ
ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਫੌਜਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਨੂੰ 'ਸੂਫੀ' ਕਿਹਾ। ਇਹ ਗੱਲ
ਹਜ਼ਰਤ ਮੁਹੰਮਦ ਮਾਹਿਬ ਦੀ ਮੌਤ ਤੋਂ 150 ਸਾਫ਼ ਬਾਅਦ ਦੀ
ਹੈ। ਮਰਦ ਵੇਰੋਰ ਦਾ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਸੂਫੀ ਵਿਦਵਾਨ **ਬਸਿਰ-ਬਨਿਸ਼**
ਹਰੀਬ ਉਲਗਾਫੀ ਉੱਠਿਆ ਹੈ। ਉਸ ਦਾ ਵਿਚਾਰ ਸੀ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ
ਜੀਵ ਦੀ ਰੂਹ ਫੌਜ ਉਸਤ-ਨਿੰਦਾ ਦੇ ਤਿਆਗ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਇਸ
ਵਿਚਾਰ ਧਾਰਾ ਵਿੱਚੋਂ ਹੀ 'ਸੁਫ਼ਾਤੀ' ਸੰਪ੍ਰਦਾਇ ਦਾ ਵਿਕਾਸ
ਉੱਠਿਆ। ਇਹ ਸੁਫ਼ਾਤੀ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਬਣਾ ਕੇ ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ

ਤਗਤੀ ਉੱਤੇ ਜੋਰ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। **ਅਥਰੋਨਾ - ਬਿਨ - ਅਥਰ - ਮੁਖਾਰਥ**
 ਇਸੇ ਵੇਰ ਦਾ ਇਕ ਜੋਰ ਸੁਫੀ ਕਈ ਉਦਿਕਾ ਹੈ ਜਿਸ ਨੇ
 ਸੁਫੀ ਮਤ ਨੇ ਹੀਮਾਂ ਦੇ ਅੰਧਾਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਸਿੱਧ
 ਕੀਤਾ ਹੈ। ਈਹਾਕੀ ਵੇਰ ਦੇ ਇੱਥੇ **ਅਥਰ - ਫੁਜ਼ੈਲ - ਬਿਨ - ਅਥਰਜਾਦ**
 ਨੇ ਸੁਫੀ ਮਤ ਇੱਥੇ 'ਰਬਾ' (ਪ੍ਰਮਾਤਮਾ - ਦੀ ਖਿੱਡਾ)
 ਦਾ ਸੰਕਲਪ ਫਿਰਿਆ ਹੈ। **ਗਬਿਕਾ** ਇਸੇ ਵੇਰ ਦੀ ਇੱਕ
 ਜੋਰ ਇਸਤਰੀ - ਸੁਫੀ ਹੈ। ਸੁਫੀ ਮਤ ਇੱਥੇ ਇਸਕ (ਪ੍ਰੇਮ - ਤਗਤੀ)
 ਦਾ ਸੰਕਲਪ ਉਸ ਨੇ ਹੀ ਫਿਰਿਆ ਹੈ। **ਕਥਨ**
 ਮਿਸਰੀ ਨੇ ਸੁਫੀ ਸਾਹਿਤ ਇੱਥੇ ਮਿਗਾਰ ਰਸ ਦੇ ਅਥਰਵਾਂ
 ਨੇ ਪ੍ਰਚਲਿਤ ਕੀਤਾ। ਸੁਫੀ ਮਤ ਦਾ ਮਤ ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਸਾਫੀ
 ਵੇਰ ਬਗਦਾਦ ਸੀ। ਇੱਥੇ ਦੇ **ਅਥਰ - ਹਮ - ਬਿਨ ਅਮਦਿਨ -**
ਮਹਾਮਿਥੀ ਨੇ ਵੀ ਸੁਫੀ ਮਤ ਨੂੰ ਇਸਕਾਮ ਦੇ ਨਾਮ ਸੇਫਟ
 ਦਾ ਯਤਨ ਕੀਤਾ। **ਅਥਰ - ਜੁਨੈਦ ਬਗਦਾਦੀ** ਨੇ ਉਸ ਦੀ ਅਤੀਮਕ
 ਉੱਚਤਾ ਕਾਰਨ ਮਹਾਨ ਸੁਫੀ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ **ਮੁਹੰਮਦ**
ਅਥਰ ਗਜ਼ਾਲੀ ਨੇ ਵੀ ਇਹ ਸਿੱਧ ਕੀਤੀ ਕਿ ਸੁਫੀ ਮਤ ਇਸਕਾਮ
 ਦਾ ਇੱਥੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਅਨੁਸਾਰੀ ਹੈ। ਡਾ. ਗਰਹੇਂ ਮਿਥਾ, ਡਾ.
 ਮੁਹੰਮਦ ਬਾਕਰ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਨਾਮ ਫਿਰਦੇ ਹਨ - "ਸੁਫੀ ਜਾਂ ਤਮੱਦਦ
 ਦੇ ਕਈ ਕੋਸ਼ਿਕਤ ਅਰਥ ਨਹੀਂ, ਉਦਿਕਾ - ਉਦਿਕਾ ਮਦੀਕਾ
 ਇੱਥੇ ਸੁਫੀ ਤੇ ਤਮੱਦਦ ਦੀ ਸਕਲ ਇਹ ਵਧ ਗਈ। ਸੁਫੀ
 ਇਸਕਾਮਾਂ ਅਥਰਾਂ ਚਿੰਤਨ, ਸਮੁੱਚੇ ਰੂਪ ਇੱਥੇ ਇੱਕਦਮ ਜੋਰ
 ਇੱਥੇ ਨਹੀਂ ਆਇਆ ਸਗੋਂ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਅਥਰਾਂ ਅਰਥੀ ਅਤੇ
 ਫਾਰਸੀ ਦੇ ਚਿੰਤਕਾਂ ਤੇ ਸੁਫੀ ਚਿੰਤਕਾਂ ਨੇ ਇਸ ਨੂੰ ਇੱਕ-
 ਇਕਿਸਟ ਰੂਪ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਇੱਥੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਜੋਗਦਾਨ
 ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

(ਸ) ਸੁਫੀਮਤ : ਮਿਯਾਂਤਰ ਪਰਿਪੇਖ

'ਸੁਫੀ ਮਤ' ਦੇ ਕੇਂਦਰੀ ਸ਼ਬਦ 'ਸੁਫੀ' ਦੀ ਉਤਪੱਤੀ 'ਸੁਫ' ਤੇ ਹੋਈ
 ਹੈ। 'ਸੁਫ' ਅਰਥੀ ਤਾਮਾ ਦਾ ਸ਼ਬਦ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਅਰਥ ਹੈ -
 'ਉੱਠ'। ਅਰਥ ਮੁਹੰਮਦ ਦੇ ਸਮਕਾਲੀ ਸੁਫੀ ਫੌਕ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ
 ਕੱਪੜੇ ਪਹਿਨਦੇ ਸਨ। ਡਾ. ਪਿਕਮਾਗ ਮਿਥਾ ਤੇਗਫ ਅਨੁਸਾਰ,

“ਜਿਏ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਖੱਲ ਪਾਉਣਾ ਗਰੀਬੀ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨੀ ਸੀ, ਇਉਂ ਹੀ ਅਰਬ ਵਿੱਚ, ਅਰਬ ਤੋਂ ਪਹੁੰਚੇ ਜਨਤਕ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਈਸਾਈ ਸਾਧਨਾਂ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕੁੱਝ ਪਾਇਆ ਉਪ ਤਿਕਮਾ ਤੇ ਗਰੀਬੀ ਦੀ ਨਿਸ਼ਾਨੀ ਸੀ।”¹⁰ ਦਰਅਸਲ ਜਿਹੜੇ ਫੌਜ ਸੰਸਾਰਕ ਕੰਮ-ਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਰੁਗ਼ਾਨੀ ਕਮਰੇ ਉੱਤੇ ਤਰ ਪੈਂਦੇ ਸਨ ਉਹ ਕਾਫ਼ੇ ਕੱਪੜੇ ਪਹਿਨ ਕੇ ਫਕੀਰ ਬਣ ਜਾਂਦੇ ਸਨ। ਅੱਜ ਵੀ ਦੁਸ਼ਮਣਾਂ ਨਾਲੋਂ ਆਪਣੇ ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ ਪ੍ਰਗਟਾਉਣ ਲਈ ‘ਕਾਫ਼ੇ ਖਿੱਚੇ’ ਖਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਕਈ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਸੂਫੀ ਮਤ ਨੂੰ ਇਸਲਾਮ ਦਾ ਵਿਰੋਧੀ ਦੱਸਿਆ ਹੈ। ਪਰ ਇਹ ਠੀਕ ਨਹੀਂ। ਸੂਫੀ ਮਤ, ਇਸਲਾਮ ਦੀ ਵਿਰੋਧਤਾ ਨਹੀਂ ਕਰਦਾ; ਸੁੱਫ਼ੀ ਸੂਫੀ ਮਤ ਤਾਂ ਖਿਲਾਫ਼ ਹੀ ਸਰੋਈ ਸੀ। ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਅਰਬੀ ਤੇ ਫਾਰਸੀ ਵਿਦਵਾਨਾਂ ਨੇ ਇਹੋ ਸਿੱਧ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ ਕਿ ਸੂਫੀ ਮਤ ਇਸਲਾਮ ਆਪਣੇ ਹੈ, ਇਸਲਾਮ-ਵਿਰੋਧੀ ਨਹੀਂ। ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਸਾਰੇ ਹੀ ਸੂਫੀ ਕਈ ਹਜ਼ਾਰ ਸੰਸਾਰ ਤੇ ਆਪਣੇ ਸੁਫ਼ਾਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕੰਢੇ ਵਿੱਚ ਸੁਰਖਾ ਪੈਸੇ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਪਰ ਉਹ **ਸੰਗੀਤ** ਦੀ ਅਹਮਦਾ ਉੱਕੇ ਵਿੱਚ ਗੀਤ ਲਈ ਤਿਕਮਾ ਨਹੀਂ। ਇਹ ਸੂਫੀ ਸੰਗੀਤ ਤੇ ਅੱਗੇ **ਤਰੀਕਤ** (ਤਮਾਤੀ) **ਮਾਠਤ** ਤੇ **ਹਕੀਕਤ** ਦੀਆਂ ਸੰਸਾਰਾਂ ਉੱਕੇ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੇ **ਫਨਾਨ** ਤੇ **ਬਕਾਨ** ਦੀ ਅਹਮਦਾ ਉੱਕੇ ਪਹਿਲੇ ਦਾ ਖਾਹਿਸ਼ਮੰਦ ਹੋਣਾ ਹੈ। ਡਾ. ਗੁਰਦੇ ਸਿੰਘ ਅਨੁਸਾਰ “ਸੂਫੀਵਾਦ ਇਸਲਾਮ ਨਾਲੋਂ ਸੰਬੰਧਿਤ ਇੱਕ ਪਾਰਮਿਕ ਸੀਵਿਲ-ਸਾਇੰਸ ਹੈ ਜੋ ਬਹੁਤੀ ਦਿਖਾਏ ਵਿੱਚ ਇਸਲਾਮ ਲਈ ਰੱਖਦੀ ਬਖ਼ਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਇਸ ਦੇ ਹੁਕਮ ਉੱਤੇ ਕੋਰ ਦਿੰਦੀ ਹੈ।”¹¹ ਪ੍ਰੋ. ਗੁਰਦੇ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸੂਫੀਵਾਦ ਨੂੰ ਇੱਕ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਫਲੋ-ਸਮਝਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ ਜੋ ਹਰੇਕ ਵਿੱਚ ਉਸ ਸਮੇਂ ਪੈਦਾ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ਜਦੋਂ ਕਿਸੇ ‘ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਪਰਮ’ ਨੂੰ ‘ਸੰਸਾਰਗਤ ਰੂਪ’ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।¹² ਇਸਲਾਮ ਦੀ ਅੰਤਿਮ ਹੀ ਪਰਮ ਸੀ ਕਿਸ ਨੂੰ ਸੁੱਫ਼ੀਆਂ, ਕਾਫ਼ੀਆਂ, ਗਾਫ਼ੀਆਂ ਅਤੇ ਯਕੀ-ਸੂਫੀ ਨੇ ਕਦੇ ਸੰਸਾਰਗਤ ਅਤੇ ਕੱਢੇ ਰੂਪ ਦੇਣ ਸੁਰੂ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਸੂਫੀ ਮਤ ਪੈਦਾ ਹੋਇਆ। ਡਾ. ਪਿੰਨਾਗ ਸਿੰਘ ਤੇਗਲ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਸਾਬਤੀ ਹਜ਼ਾਰ ਸੰਸਾਰ ਤੇ ਬਾਅਦ

ਖਜ਼ੀਰਿਆਂ ਦੇ ਸਮੇਂ ਜੀ ਪੈਰਾ ਤੇ ਗਈ ਸੀ। ਉਹ ਖਿਖਰੇ ਤੁ-
 “ ਤੁਸਰਤ ਮੁੰਮਰ ਤੇ ਬਾਮਰ ਖਜ਼ੀਰਿਆਂ ਦੇ ਬਮਾਰੇ ਵਿੱਚ
 ਇਸਕਾਮ ਨੇ ਮੈਨਫ਼ ਵਾਫ਼ਿਆਂ, ਖਾਮ ਤੇਰ ਤੇ ਧਨੀ-ਮੋਈ ਵਿੱਚ
 ਪਦਮਥਕ ਕੀਏਕ ਤੁਰ ਵੀਮਤ ਉੱਤੇ ਮਾਫ਼ਟ ਦੀ ਟਿੱਡਾ ਪੈਰਾ
 ਤੇ ਗਈ ਤੇ ਉਹ ਕਮੈਵਕਸ ਦੇ ਸੋਕੀਨ ਤੇ ਗਏ। ਇਸਕਾਮ
 ਵਿੱਚ ਰਿਖਾਏ ਦੀ ਰੁ-ਗੀਤੀ ਬਣ ਕੇ ਵਹਿ ਗਿਆ।” ਤੇ ਇਉਂ
 ਮੁਢੀ ਸਤ ਇਸਕਾਮ ਦੇ ਵਿਕਾਮ ਦਾ ਕਮਰਾ ਪੜਾਕਮ ਤੇ।
 ਪੈਕਾਥੀ ਮੁਢੀ ਕਈਆਂ ਨੇ ਮੱਥਾ ਕੋਲਾ, ਮੱਥਾ ਕੱਥ (ਫਰੀਦ ਸਾਨੀ)
 ਇਲ ਦਾ ਕਲਮਾ (ਮੁਫ਼ਤਕ ਬਾਹੁ) ਇਕਰ ਦੇ ਕਾਥੀ (ਗਮਮ)
 ਕਮਾਇ ਸੰਕਪਾਂ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਤੇ। ਇਹ ਸਾਰੇ ਇਸਕਾਮ
 ਉੱਤੇ ਜੀ ਕਮਯਾਗਿਤ ਤੁ। ਪੈਕਾਥੀ ਮੁਢੀ ਕਈਆਂ ਨੇ ਕੱਥ
 ਏਕ ਕੇ ਥਾ ਕਾਫ਼ ਵਾਫ਼ੇ ਗਕੀਆਂ, ਸਰਾਕਮ ਕਮਤੇ ਮੁੰਮਰ
 ਨੇ ਨਾ ਮੈਨਫ਼ ਵਾਫ਼ੀ ਖ਼ਫ਼ਕਤ, ਬਾਹਰੇ ਕਲਮਾ ਪੜਕ ਤੇ ਨਮਾਕ
 ਕਮਾ ਕਰਕ ਵਾਫ਼ੇ ਫੋਕਾਂ, ਗਿਕਮਾਨ ਵਿਕੁਏ ਮੱਫ਼ਾਇਕਮਾ (ਬੱਠੇ
 ਸਾਹ), ਕੋਮਰਾਂ ਵਾਂਗ ਨਮਕਲ ਪੜਕ ਵਾਫ਼ੇ ਫੋਕਾਂ, ਪਕਾਇਕਮਾਂ
 ਕੱਥ ਕਾਫ਼ ਵਾਫ਼ੇ ਫੋਕਾਂ (ਫਰਦ ਫਰੀਦ) ਨਿਕਮਾਂ, ਕੁਗਾਥੀ, ਫੱਗੀ
 ਕਰਕ ਵਾਫ਼ੇ ਫੋਕਾਂ, ਬਾਹਰੇ ਕੋਰ ਤੇ ਕਮੈਰੇ ਕੋਰ ਗੀਫ਼ ਵਾਫ਼ੇ
 ਕੋਥਾਂ (ਸਾਹ ਕਮੈਨ) ਪਕਮ ਨੇ ਕੁਕਾ ਬਣਾਈ ਬੈਂਠੇ ਪਾਗਮਿਕ
 ਕਮਾਕਮਾਂ ਦੀ ਕਮਾਪਣੀ ਕਈਤਾ ਵਿੱਚ ਬੰਗੀ ਖ਼ਥਰ ਕਈ ਤੇ।
 ਮੁਢੀ ਸਤ ਦਾ ਇਸਕਾਮ ਨਾਫ਼ ਕਮੀਕਮਤ ਨਾਫ਼ ਵਿਕੋਧ ਤੇ ਕਮਤੇ
 ਉਹ ਦੀ ਸਿਕੁਫ਼ ‘ਬਾਹਰ ਕਮਤੇ ਕਮੈਰ’ ਦਾ ਪੈਕਾਥੀ ਦੇ ਮੁਢੀ
 ਕਈਆਂ ਦੇ ਕਲਮਾ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਨਾਂ ਏਥੋਂ:-

- (ੳ) ਕਮੈਰ ਕਰ ਤੇ ਬੰਗੀ, ਬਾਹਰ ਪਕਾ ਪਾ।
- (ਕ) ਬਾਹਰ ਤੇ ਕੋਈ ਸਰੁਪ ਕਮੈਰ, ਹਿਕੇ ਵਿੱਚ ਤੇਰੇ ਹੁਰੀ ਫਾਏ ਕੋਰੇ
 (ਗੁਕਾਮ ਕੀਫ਼ਾਨੀ ਕੋਰਕੀ)
- (ੲ) ਬਾਹਰ ਪਾਕ ਕਮੈਰ ਕਮਕੁਰਾ
 ਕਿਕਮਾ ਤੇ ਕੋਥ ਕਗਾਏ। (ਸਾਹ ਕਮੈਨ)
- (ਸ) ਮੁੰਮੇਂ ਤੋਥਾ ਇਫ਼ੋ ਨਾ ਕਕਮਾ
 ਨਾਗੀ ਖੈਂਠ ਖੁਰਾ ਦਾ ਕਕਮਾ (ਬੱਠੇ ਸਾਹ)

(੭) 'ਮੱਕੇ' ਤੇ 'ਰੱਬ' ਸਬਮੁੱਲ ਰੋਗ
 ਪਰ ਫੇਖਣ ਵੇਈ ਨਾ ਜਾਂਦਾ।

(ਸਾਈਂ ਲੱਤੁ ਸਾਹ)

ਸੁਫੀ ਫ਼ਕੀਰ ਹਮੇਸ਼ਾ 'ਅੰਦਰ' ਦੀ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹਨ (ਮੇਰੀ ਕੁੱਕਰ ਦੇ
 ਵਿੱਚ ਬੰਦ) ਪਰ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਕਰਮ-ਕਾਂਡ ਤੇ ਇਸਕਾਮ ਦੀ
 ਗੱਲ ਸਮਝਿਆ, ਬਾਹਰ-ਵੇਦੀਗਤ ਹੋ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਸੁਫੀ ਸਤ
 ਆਪਣੇ 'ਗੱਲ' ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਲਈ 'ਇਸਕ' ਦਾ ਗੱਲ ਅਖਤਿਆਰ
 ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਇਸਕ ਦੀ ਬਾਹਰ ਨਹੀਂ ਹੀ ਹੈ-

(੮) ਪਰਮਸਾਫ਼ ਪੜ੍ਹਈ ਫਸਦੇ, ਠਾਕਰ-ਦੁਆਰੇ ਠੱਗ,
 ਵਿੱਚ ਸਮੀਤੀ ਗੱਲ ਕੁਮੱਤੀਏ ਆਸਕ ਗੱਲ ਅਫ਼ਗ।

(ਬੁੱਝੇ ਸਾਹ)

(੯) ਮੁਜ਼ਹਬਾਂ ਦੇ ਦਰਵਾਜ਼ੇ ਉੱਚੇ, ਗੱਲ ਰੱਬਾਨਾ ਮੱਗੇ ਹੁ।
 ਪੰਡਤਾਂ ਤੇ ਮੁਫ਼ਾਹਿਮਾਂ ਵੱਧੇ, ਫੈਪੀਏ ਬੋਰੀ ਬੋਰੀ ਹੁ।

(ਮੁਲਤਾਨ ਬਾਹ)